

打通网络安全宣传“最后一公里”

普陀区“进社区送安全”巡演活动干货满满



■网络安全市集

(记者 张成妍)

为进一步提升区域全民网络安全意识,普陀区聚焦重点群体、重点领域、重点内容,积极构建网络安全宣传教育常态化机制,扎实开展网络安全“六进六送”系列活动。日前,普陀区“进社区送安全”巡演活动启动仪式暨武宁片区“e间驿站”揭牌仪式举行。上海市委网信办总工程师杨海军,普陀区委常委、宣传部部长刘东昌出席活动。

为让网络安全宣传更好地走到社区居民身边,普陀区委网信办、普陀公安分局联合推出“进社区送安全”宣传演出活动,通过快板、魔术、情景剧、培训、讲座等多元表演艺术,以深入浅出的形式向社区居民

传播网络安全理念、传授网络安全常识、推广网络安全技能。后续,这支演出队伍将赴各街道镇开展巡演巡讲活动。

今年以来,普陀区积极推进网络安全“e间驿站”建设,打造市民群众身边的网络安全宣传阵地,打通网络安全宣传的“最后一公里”。武宁片区“e间驿站”是依托片区资源打造的首个走进片区的网络安全“e间驿站”,内部设置了网络安全主题宣传展示区、防范指南区、科普知识区、反诈辟谣区和网安学习区。

开展网络安全宣传活动,离不开一支有热情、懂技术的宣讲员队伍。依托曹杨新村街道辖区资源,当

天成立了第一批网络安全社区宣讲员队伍。后续,网络安全社区宣讲员将深入社区,围绕网络安全基础知识、个人信息保护、社交媒体安全及家庭网络安全等方面,积极开展宣传活动。

此外,活动还在武宁片区布置网络安全市集,聚合公安、曹杨新村街道、区属企业、社会志愿者等多方资源,设置服务摊位8个、咨询摊位2个,包括网络安全知识互动、学习成效调研反馈、信息技术、法规条例和法律服务咨询等,以此让网络安全理念、知识和技能更加直达大众,提升网络安全宣传的覆盖面和到达率。

创新科普讲“应急”

安全宣传“进学校”主题活动在普陀举行

(记者 纪楷坤)

安全宣传“五进”如何在传承中创新,在创新中突破?近年来,普陀区积极尝试现代科技与应急宣教结合,努力探索既符合时代特征又入耳入心的应急科普新路径。11月22日,上海市安全宣传“进学校”主题活动暨普陀区“应急科普漂流境”启动仪式在曹杨二中成功举办。上海市应急管理局党委委员、副局长桂余才,上海市消防救援总队副队长谈迅,普陀区委常委、副区长魏子新出席活动。

活动现场邀请了第二届上海市“应急科普·守护城市安全”应急科普讲解大赛的两位获奖选手,分别围绕“如何识别生活中的危险源”和“安全护眼的重要性”两个主题,为师生们带来趣味横生的科普宣讲。曹杨二中附属中学的学生们则借助生活化道具,通过应急科普快板和科普情景剧的形式,生动讲解了防灾减灾知识。

活动现场还正式推出了集虚拟现实、趣味互动、硬核科普于一体的“应急科普漂流境”,以数字赋能安全宣传“五进”。据了解,“AI安全小屋”是普陀区首个“应急科普漂流境”创新项目的实践载体。“小屋”设有应急知识科普区、应急设备展示区、VR虚拟现实体



■学生现场体验

验区等,能让学生们身临其境地学习火灾逃生、隐患排查、应急救护等知识。

此外,除了现场多元化的安全知识展示,场外的应急和消防宣传大篷车通过车载LED显示屏循环播放应急知识短片,车内还配备了各类地震模拟体验设备和消防器材供学生就地学习应急技能,活动现场复刻的“AI安全小屋”样板间模拟地震、火灾等多种灾害场景,吸引大家沉浸式参与体验,学习正确

的自救互救方法。

“我们还计划在明年配套系统课程和专业讲师,覆盖普陀全区13所高中和10个街道镇,同时结合普陀实际,在工地、园区及防灾领域等开发更多的教学场景,作为数字赋能安全宣传‘五进’的新尝试,就像‘漂流瓶’一样,让这些实景流动在全区,为科普知识宣教带来全新的体验。”普陀区应急局相关负责人介绍。

曹杨新村街道 | 万里街道案例 入选全国新时代“枫桥经验”优秀案例

近期,2024年全国新时代“枫桥经验”优秀案例征集入选名单公示,普陀区曹杨新村街道、万里街道申报的案例在全国500余份案例中脱颖而出,成功入选。

万里街道案例

2022年7月,普陀区某小区物业公司员工詹某某在外墙清洗时不幸坠楼身亡,引发了与家属间关于赔偿金的严重分歧。万里街道“心防工程”与靠谱解纷中心迅速介入,成立工作专班,通过日询、周报、月协调等机制,全面管理信息,研判风险,并运用分级诊疗聚焦重点群体,搭建多元化解平台。

一方面,街道党工委组成工作小组,依法依规研判情况,制定预案,并派出心理老师对家属进行辅导;另一方面,通过“三所联动”落实稳控措施,与公司高管沟通协商,增强企业责任意识。此外,街道凝聚多元力量,包括司法、平安、信访等部门,法院、公安、人社等职能部门,以及社区调解员队伍,共同商讨、分级分类处理矛盾,有效缓和家属情绪。

在区政法委指导下,街道与相关部门提供“特需门诊”服务,邀请詹某老村委会领导共同商讨赔偿问题,逐步打通矛盾堵点。9月25日,詹某家属与物业公司就赔偿金额达成一致,签订调解协议书,明确一次性支付各项赔偿金共计人民币243万元。线上,街道利用市多元化解矛盾纠纷信息化平台开展“数字调解”,并依托智能化手段完善“一网统管”应急维稳指挥体系,加强群防群治。同时,为防止类似户外工作事件再次发生,街道与相关部门联

上线下联动,开展应急维稳指挥体系模拟演练,提升极端事件的应急处置及防范能力。

曹杨新村街道案例

曹杨一村,作为新中国第一个工人新村,建于1951年,拥有4个工区、48幢房屋、1499户。70多年后,其陈旧的环境和建筑已无法满足居民对美好生活的追求。面对居民对旧住房成套改造的迫切需求,曹杨新村街道采取了“加减乘除”法,以解决改造过程中的各种矛盾。首先,通过强化党组织建设和“管家式”服务,凝聚改造力量;其次,通过全过程人民民主理念,减少信息不对称产生的矛盾;再次,通过综合治理和志愿服务,放大改造工作的乘数效应;最后,以人民至上的初心,提升改造质量,满足居民个性化需求。这些措施使得曹杨一村的签约速度和改造质量显著提升。

“枫桥经验”的运用使得曹杨一村的旧住房成套改造工程取得了显著成效。一工区在2个月内完成了二次征询签约100%的目标,二工区则在9天内完成了居民验房交房工作,刷新了全区整小区100%签约、100%交房的最高速度。曹杨一村的改造工程因其高效和无信访矛盾,成为全市典范,并被中央和市级媒体广泛报道。曹杨新村街道因此荣获2022年9月全国“人民满意的公务员集体”称号。

外籍友人漫步苏州河畔 赏菊拓印体验非遗魅力

(记者 张成妍)

近日,宜川路街道以此为契机开展了宜川菊花节——CNS线下体验活动。

据介绍,今年4月,一站式对外信息服务平台正式宣布成立上海国际社区对外信息服务联盟,宜川路街道成为首批联盟成员。通过平台Community社区宜川板块的前期招募,4位外籍人士家庭和1位意籍人士参与了本次线下体验活动。

在街道双语志愿者的带领下,外籍人士打卡了宜川公园非遗菊展、半马苏河驿站·1690党群服务中心、苏河步道。参与菊花拓印手工活动,品尝社区食堂的美食和两湾咖

啡,进一步体验和感受中国文化的无限魅力。期间,外籍人士通过拍摄图片、vlog等形式,向外展示普陀和宜川的城市风采和涉外服务水平。

当前,宜川正在“半马苏河驿站·1690党群服务中心”打造CNS线下对外信息服务站点。未来,将面向在沪外籍人士组织开展各类特色文化活动,分享推介中国的传统文化、民俗文化、饮食文化以及宜川特色的非遗和戏曲文化。“我们希望增强外籍友人在上海的城市归属感的同时,推动在沪外籍人士更大范围、更宽领域、更深层次融入社区,为社区建设发展提质增效。”宜川路街道相关负责人介绍。